



2012年3月14日 星期三 编辑/张莉 校对/贺心海 组版/郭欢

抽血还是造血？

代表委员热烈讨论银行与中小企业如何达到互倚共赢



(资料图片 张砚钧绘)



□新华社北京3月13日电(记者 岳德亮 杨金志 张遥 朱青)

2011年我国商业银行净利润达到10412亿元，再创历史新高。与此同时，当下一些从事实体经济的中小微企业利润日薄、处境艰难。

银行和中小企业之间究竟是抽血还是造血的关系，二者如何跳出“零和游戏”达到互倚共赢，引起了参加全国两会代表委员的热烈讨论。

1

是银行为企业服务， 还是企业为银行打工？

【焦点】来自银监会的数据显示：2011年我国银行业金融机构总资产113.28万亿元，同比增长18.9%，商业银行净利润达到1.04万亿元。与此同时，中小企业普遍叫苦，贷不到款或贷不起款。

【观点一】全国人大代表、中国金融期货交易所总经理朱玉辰：银行的利润主要还是靠存贷利息差。银行贷款对不同企业的差别很大：同样是贷款，国企的利率可能是8%，民企的“隐形利率”就要18%，中小企业甚至可能达到28%。

【观点二】全国人大代表、富润控股集团董事局主席赵林中：许多中小企业反映，企业经常遭遇银行搭售理财产品、要求高额存款回报等，这其实是变相减少企业贷款的同时增加银行收入。有银行要求企业存款1000万元才能获得贷款1000万元，使企业承受双重利息，辛辛苦苦做实业到头来却是为银行打工。

【观点三】全国人大代表、上海农村商业银行董事长胡平西：银行业总资产约113万亿元，其中约10%是资本金，即在10万亿元左右，利润约1万亿元，无非是10%左右的利润率。因此，说企业给银行打工不成立。

【点评】金融服务机构，本质就在“服务”二字。银行应进一步优化信贷结构，切实降低实体经济的融资成本，在盈利与服务之间掌握好分寸。



2

中小企业是死于银行， 还是自身转型不到位？

【焦点】去年9月以来，部分地方发生企业主因债务危机而衍生的“跳楼”、“跑路”现象。一些企业认为，在企业最困难的时候，银行却未施以援手，反而采取歧视性的放贷政策，加重了企业危机。

【观点一】全国政协委员、中央政策研究室原副主任郑新立：我国有很大的资本潜力，广义货币供应量M2余额达到80多万亿元。然而，因周转率比较低，导致效益比较低，去年上半年，温州企业贷款的平均年利率是25%，哪个企业都承受不了！

【观点二】全国人大代表、正泰集团董事长南存辉：根据全国工商联最新发布的一份调查报告，90%以上受调查的中小企业表示无法从银行获得贷款，62.3%的民营企业是不得已从民间借贷渠道融资。

【观点三】胡平西：银行毕竟不能闭着眼睛放贷，要好的企业、好的客户、好的标的才能放。银行也是企业，出现坏账怎么办？小微企业实在太多了，90%满足了，还会有10%喊渴。

【观点四】全国人大代表、飞跃集团董事长邱继宝：从目前来看，中小企业“生”的还是比“死”的多。中小企业生存困境受多种因素影响，根本原因在于企业自身转型升级不够，比如一些企业缺乏长远发展规划，频繁更换业务；内部管理上缺乏战略管理能力；创新意识薄弱，产品大量处于产业链低端等。

【点评】并不是所有中小企业在危机中都遭遇困境，一些企业通过转型升级，不仅获得银行资金支持，也增强抵抗风险的能力。

3

银行能不能既防范风险， 又更好地支持中小企业？

【焦点】一些代表委员反映，银行以控制风险为由，听到风吹草动就“抽资”，对中小企业发展极为不利。

【观点一】全国人大代表、工商银行温州市分行营业部副总经理金颖颖：商业银行在资金筹措、贷款投放等方面业务，归根结底体现的是中介服务功能，在为企业服务的同时，更需为存款人的资金安全负责。因此，银行不可能满足所有中小企业融资需求。商业银行不良贷款比例超过2%，发放贷款的相关责任人，包括贷款调查人、审查人、审批人等都将受到“连累”。

【观点二】全国人大代表、浙江工业大学教授程惠芳：一些中小企业经营陷入困境，银行有一定责任，比如对企业收费名目繁多，企业的财务成本近两年上涨了20%~40%，而且利率浮动幅度很大。大企业都“压力山大”，中小企业就更不用说了。

【观点三】赵林中：银行要改变观念，帮扶企业也是帮扶自己。银行只考虑利率高一点、再高一点，最后可能连本钱都收不回了，呆、坏账不就更高了吗？建议商业银行成立中小企业融资服务机构。同时国家加快金融体系改革，允许民间资本发展小额贷款公司、村镇银行等。

【点评】银行需要坚持创新与监管相协调的发展理念，既遵循金融服务实体经济的本质要求，又防范和化解金融风险。